

Литература

Гончаров А. В., Садовский М. Ф., Михайлов Н. Б. Коллектор доильного аппарата / АС № 1755744. А 01 J 7/00.23.08.92. Бюл. изобретений № 31, 1992.

УДК 130.1

Т. Б. Дианова, кандидат исторических наук, доцент

Л. В. Лукина, кандидат исторических наук, доцент

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ КАК ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА

Уже давно люди поняли, что форма правления и социальные институты не определяются неизменными традициями, а открыты модификациям. Это понимание было названо «политической теорией» и превратилось в академическую дисциплину, которая рекомендована ЮНЕСКО в 1948 г. для изучения в высших учебных заведениях. В вузах Беларуси изучение началось в 1990 г. Необходимость преподавания продиктована интенсивной политической жизнью общества.

Одну из ролей, которую можно определить данному предмету, это как политическая наука, а не простое изложение субъективных предпочтений. Ведь политическая теория скорее синтезирует конкретные наблюдения и эмпирические обобщения в общую систему объяснений. И далее традиционно политическая теория дает рекомендации для политических изменений или сохранения существующего порядка вещей, являясь автономной по отношению к аппарату власти, но полностью независимой она быть не может.

Любое объяснение политических событий выведет на общие спорные представления о человеческих потребностях и мотивах. Политическая теория помогает соединить противоречивые элементы развития. При всем различии исходных идей методологический арсенал науки составляет общес достояние ученых, занятых исследованием политического процесса. Присутствующий же в ней прикладной подход позволяет дать анализ политической ситуации, прогноз развития определенных событий, высказаться о технологии власти. Политическая теория, оперируя концепциями, учениями, научными фактами, пользуясь специфическими средствами анализа, позволяет «схватить» и понять объект изучения как целое, выявить логику его бытия и закономерности развития, проникнуть в глубь причинно-следственных, функциональных и других связей и отношений. А это представляется очень важным в нашем обществе, где отсутствие либо слабая степень развития политической культуры является весьма существенной преградой на пути социально-экономического и политического обновления общества.

Выступая существенным элементом политической культуры, политическая теория дает возможность увидеть, каким образом идет манипулирование общественным сознанием и как, используя разные уровни развития политической культуры, происходит поворот энергии социального действия масс в ту или иную сторону. Защищая политическую теорию, нельзя забывать каким образом вообще в гума-

нитарных науках формальный анализ политических концепций опирается на сочетание эмпирических и нормативных элементов.

З а к л ю ч е н и е. Самая большая практическая трудность, с которой сейчас сталкивается политическая теория,—громадный объем эмпирического материала, который собрала современная политическая наука. Прогресс в этой области включает в себя исправление несоответствия между перенасыщением собранной информацией и ее философским осмыслением. Политическая теория и соединяет конкретные наблюдения в общую систему объяснений, и представляет рекомендации для политических изменений или сохранения существующего порядка вещей.

УДК 947.088(476)

В. С. Козлов, кандидат исторических наук, доцент

К ВОПРОСУ О БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Проблема белорусской государственности в связи с распадом СССР и активной суверенизацией бывших его республик, приобрела особую значимость. Историки пытаются выяснить масштабы воздействия на современный процесс национально-государственного строительства Республики Беларусь, провозглашенных в свое время БНР и БССР. Пользуясь методом исторического анализа опубликованных в последнее время документов, автор пытается определить место и роль Белорусской Народной Республики (БНР) в обретении белорусами своей государственности.

Политические силы белорусского освободительного движения, которые принадлежали к его правому крылу и центру, объявили 25 марта 1918 года на оккупированной германскими войсками территории Белорусскую Народную Республику. Реакция различных слоев населения была неоднозначной. Белорусские помещики, считавшие себя поляками, надеялись на восстановление независимого польского государства. Городская промышленная и торговая буржуазия была заинтересована в общероссийском экономическом и политическом пространстве. Белорусские крестьянство и рабочий класс, придавленные постоянными поборами и репрессиями германских оккупантов, оказывали им нарастающее сопротивление. Между тем значительная часть Рады БНР именно на Германскую империю возлагала свои надежды. 25 апреля 1918 года лидеры ее правого крыла И. Середа, И. Воронко, Р. Скирмунт, А. Овсяник, П. Кривчик, П. Алексюк в телеграмме кайзеру Вильгельму II заявили, что только под опекой Германского государства видит Рада добрую долю своей страны в будущем.

Обращение привело к выходу из Рады меньшевиков, эсеров, представителей других социалистических партий. Отмежевался от упомянутого обращения в июле 1918 года Всебелорусский съезд беженцев от имени полутора миллионов человек. С протестом в августе того же